                              Każdy Ci to powie, warto dbać o zdrowie.
Szkoła Podstawowa nr 59 w Szczecinie obecnie ubiega się o przyznanie certyfikatu Szkoły Promującej Zdrowie. Głównym zadaniem takiej placówki staje się stworzenie takich warunków, w których dzieci nie tylko poznają właściwe zasady postępowania, ale przyjmują je, jako konkretne działania na rzecz ochrony zdrowia. Edukacja zdrowotna stanowi ważny element programu nauczania i wychowania naszej szkoły. 

Zdrowy styl życia całej społeczności szkolnej, nauczycieli, uczniów i ich rodziców traktujemy holistycznie. Wychodząc z założenia, że stan umysłu, ducha i ciała wzajemnie wpływają na siebie opracowaliśmy program „Szkoły Promującej Zdrowie” w trzech obszarach działań. Pierwszy związany jest ze zdrowym odżywaniem, drugi obszar to znaczenie aktywności ruchowej na prawidłowy rozwój fizyczny. Trzeci obszar to szeroko rozumiany  zdrowy styl życia. 

Właściwe żywienie to jeden z czynników, który ma wpływ na harmonijny rozwój i zdrowie. Dbając o zdrowe nawyki żywieniowe naszych podopiecznych realizujemy programy: „Szklanka mleka”, „Owoce i warzywa w szkole”, „Mam kota na punkcie mleka”, „Śniadanie daje moc”. Ciekawą formą promocji zdrowego odżywiania jest realizowany innowacyjny program nauczania matematyki w klasach 1 –3 szkoły podstawowej „Matematyka ze smakiem”, dzięki któremu uczniowie nie tylko zdobywają wiedzę i umiejętności matematyczne, ale też kształtują i podejmują świadome wybory żywieniowe i samodzielnie przygotowują pełnowartościowe posiłki.

Dla naszych działań pozyskaliśmy wsparcie społeczności szkolnej i lokalnej. Dzięki temu aktywnie realizujemy liczne projekty: „Dzień Zdrowego Śniadania”, „Owocowy dzień”, „Dzień jabłka, „Owocowy zawrót głowy”, „Z sercem dla serca. Rada Rodziców Szkoły Podstawowej nr 59 ufundowała uczniom sokowirówkę, dzięki której realizujemy szkolną akcję „Łyk zdrowia”. 

Od 2015 roku uczniowie naszej szkoły mają możliwość uczęszczania do klasy sportowej o profilu „piłka ręczna”, a od września 2016roku doskonale wyposażone zaplecze sportowe daje większe możliwość rozwój. Poza obowiązkowymi zajęciami wychowania fizycznego nasi uczniowie podejmują aktywność ruchową podczas organizowanych dla nich zespołowych rozgrywek sportowych, zajęć na basenie, w przystani żeglarskiej oraz na kortach tenisowych. Ponadto uczniowie naszej szkoły biorą udział w zajęciach tanecznych i objęte są gimnastyką korekcyjną, korygującą wady postawy zdiagnozowane przez ortopedę.

Wykorzystując lokalizację naszej placówki nieopodal Puszczy Bukowej  realizowane są wycieczki, rajdy piesze i rowerowe, lekcje w terenie. 

Na stałe w kalendarzu imprez szkolnych wpisał się Festyn Rodzinny - Złaz, propagujący aktywność ruchową. Podczas tego rodzinnego spotkania organizowane są rozgrywki sportowe, rajdy rowerowe i piesze, w które zaangażowani są nauczyciele, rodzice i dzieci. Dodatkową atrakcję stanowią zdrowe przekąski przygotowane przez rodziców i uczniów. 

Zdrowie psychiczne w dużej mierze zależy od poczucia bezpieczeństwa. 

Już uczniowie klas I oraz dzieci w oddziale przedszkolnym poznają zasady bezpieczeństwa w drodze, w szkole, w domu, na boisku, realizując projekty „Bezpiecznie droga do szkoły i ze szkoły”, „Odblaskowe pierwszaki”, „Bezpieczeństwo p.poż”. Organizujemy spotkania z przedstawicielami służb mundurowych Policji, Straży Miejskiej, Straży Granicznej.  Zwracamy uwagę na zachowanie podstawowych zasad bezpieczeństwa podczas dni wolnych od nauki.

Dzięki zdobytym kwalifikacjom naszych nauczycieli, uczniowie uczą się udzielania pierwszej pomocy przedmedycznej, biorą udział w warsztatach w Centrum Powiadamiania Ratunkowego, przygotowują się  i z powodzeniem zdają egzaminy na kartę rowerową. 

Obecnie realizujemy program „Cyfrowobezpieczni”. Uświadamiamy uczniów i rodziców o niebezpieczeństwie, jakie niesie ze sobą niewłaściwe korzystanie z sieci, uzależnienie od gier komputerowych, Internetu, telewizji i telefonów komórkowych. Prezentujemy zasady bezpiecznego korzystania z gier komputerowych dostępnych w sieci. 

Ważnym elementem zdrowia fizycznego jest higiena osobista i higiena otoczenia, dlatego dbamy o to, aby nasi wychowankowie potrafili dokonywać odpowiednich wyborów i nie zaniedbywali codziennych czynności higienicznych. 

Osobą wspierającą te działania na terenie szkoły jest pielęgniarka szkolna, która reaguje na bieżące potrzeby i problemy naszych uczniów, nauczycieli i rodziców. W naszej placówce organizujemy również zajęcia profilaktyczne, których celem jest przekazanie uczniom elementarnej wiedzy z zakresu zdrowego odżywiania i krzewienie właściwych postaw. Podejmowane działania zawsze poprzedza prelekcja związana z tematyką zaplanowanych akcji. 

Ponadto realizujemy wiele programów profilaktycznych, w tym: 

„Profilaktyka próchnicy zębów”,  „Bezpieczna droga do szkoły i ze szkoły”, „Dzieci w sieci”, „Zdrowa stópka, zdrowy kręgosłup”, „Profilaktyka podologiczna u dzieci”, „Między nami kobietkami”, „Lekki tornister”. 

Nasze dotychczasowe działania spotkały się z zainteresowaniem  i radością naszych podopiecznych, z zaangażowaniem grona pedagogicznego i z wsparciem i aktywnością rodziców. Dlatego planujemy kolejne działania na rzecz promowania zdrowego stylu życia jako elementu profilaktyki i wychowania.  
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